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Ο ορίζοντας της γραφής του Μισέλ Φάις
Η ανέκδοτη ακαδημαϊκή κριηκογραφία (1996-2019) στο έργο του
Απάτη ΣΤΑΥΡΙΝΗ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ

Φ
έτος συμπληρώνονται 
είκοσι επτά χρόνια 
από την πρώτη εμ
φάνιση του Μισέλ 
Φάις στον χώρο της 
νεοελληνικής λογοτεχνίας. Πολυσχι
δής και πολυπράγμων, ο Φάις έχει 

να επιδείξει πλούσιο πεζογραφικό 
έργο (επτά μυθιστορήματα, δύο νου
βέλες, μία συλλογή διηγημάτων),1 
σημαντικό μέρος του οποίου έχει 
μεταφραστεί σε άλλες γλώσσες.2 Η 
δραματουργία,3 η φωτογραφία4 και η 
σεναριογραφία5, επίσης, συνδιαμορ- 
φώνουν δυναμικά τον ορίζοντα της 
γραφής του.

Η κριτικογραφία για το σώμα 
κειμένων του Φάις εμπλουτίζεται 
διαρκώς με άρθρα, αφιερώματα και 
μελέτες, δημοσιευμένα σε εφημερί
δες, περιοδικά ή βιβλία. Η παρούσα 
μελέτη επιχειρεί μια συνοπτική πα
ρουσίαση της ανέκδοτης κριτικογρα- 
φίας για το έργο του· συγκεκριμένα, 
καταγράφει τις ακαδημαϊκές εργα
σίες που εκπονήθηκαν στο πλαίσιο 
μεταπτυχιακών και διδακτορικών 
προγραμμάτων κατά την περίοδο 
1996-2019. Η ομαδοποίηση των 
εργασιών γίνεται στη βάση του κατά 
πόσον εστιάζουν αποκλειστικά και 
μόνο με το έργο του Φάις ή ανοίγουν 
το κάδρο, υιοθετόντας μια συγκριτι
κή προσέγγιση.

I. ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ 
ΕΣΤΙΑΣΜΕΝΕΣ ΣΤΟ ΕΡΓΟ 
ΤΟΥ ΦΑΪΣ
Δύο μόλις χρόνια μετά την έκδοση 
της Αυτοβιογραφίας ενός βιβλίου, 
η Sandra Ecobescu εκπόνησε την 
πρώτη ακαδημαϊκή μελέτη που 
ασχολείται κατ’ αποκλειστικότη
τα με το πρώτο μυθιστόρημα του 
Φάις.6 Εντάσσοντάς το στη μακρά 
παράδοση της αυτοβιογραφικής 
γραφής, η Ecobescu επικεντρώνε
ται στην κατασκευή του ενδο-α- 
φηγηματικού αρχείου της μυθιστο
ρηματικής Κομοτηνής, στο ρόλο 
της μνήμης στην αναπαράσταση 
του παρελθόντος και στη χρήση 
μεταμοντέρνων «τεχνασμάτων». Η 
συγγραφέας προετοίμασε το έδα
φος για την ένταξη του κειμένου 
στη σφαίρα της μεταμοντέρνας αυ
τοβιογραφίας μυθοπλασίας, ενώ 
παράλληλα επισήμανε την απο
σπασματικότητα και την πολυφω-

νικότητα ως κύρια χαρακτηριστικά 
της γραφής του Φάις.

Η διπλωματική του Bart Soethaert, 
αφοσιωμένου αναγνώστη του έργου 
του Φάις, αποτελεί ορόσημο για 
την ακαδημαϊκή κριτικογραφία.7 Ο 
Soethaert εστιάζει στο διαμορφού- 
μενο «γράφον υποκείμενο», το οποίο 
παρουσιάζει ως τον αφηγηματικό 
χώρο εντός του οποίου συνυπάρ
χουν, άλλοτε συμβιωτικά κι άλλο
τε ανταγωνιστικά, τα διαφορετικά 
“discours” της γραφής του Φάις. Η 
προσέγγιση του Soethaert είναι δια
κειμενική: κάθε άξονας της μελέτης 
του (ανάλυση μεταφορών, μοτίβων, 
αφηγηματικών τεχνικών) θεμελιώνε
ται στη βάση μιας συγκριτικής ανά
γνωσης των κειμένων της δεκαετίας 
1994-2004. Καίριας σημασίας είναι 
ο διαχωρισμός των έργων της πρώ
της δεκαετίας σε δύο κατηγορίες: 
αφενός αυτήν της αυτοβιογραφίας, 
αφετέρου εκείνη της ετερογραφίας, 
με κείμενα στα οποία επιχειρείται η 
όσμωση του αυτοβιογραφικού λόγου 
με το φίλτρο της μυθιστορηματικής 
βιογραφίας.8

Η Μαριάννα Μιχαήλ ασχολείται 
στο δεύτερο μέρος της διπλωματικής 
της εργασίας της με τον κειμενικό 
ναρκισσισμό στην Αυτοβιογραφία ενός 
βιβλίου? Η συγγραφέας εντοπίζει 
στοιχεία αυτοσυνειδησίας, αυτο- 
αναφορικότητας και αυτοκριτικής 
στο κείμενο, το οποίο διαβάζει ως 
μεταμυθοπλασία. Η συγγραφέας 
επικεντρώνεται τόσο στον διηγητι- 
κό ναρκισσισμό που επιτυγχάνεται 
μέσω της πολυεπίπεδης αυτοανα- 
φορικότητας όσο και στον γλωσσι
κό ναρκισσισμό που επιτυγχάνεται 
μέσω της πολυφωνικότητας και της 
αποδιοργάνωσης του λόγου.

Η γράφουσα το παρόν αφιέρωσε 
στην Αυτοβιογραφία ενός Βιβλίου ένα 
κεφάλαιο της διατριβής της με θέμα 
την ανάδυση και εξέλιξη της ελληνι
κής εκδοχής του “autofiction” κατά 
την περίοδο 1971-1995.10 Το γαλ- 
λοκεντρικό σχήμα του autofiction 
επιλέχθηκε ως θεωρητικό πλαίσιο 
προκειμένου να προσδιοριστεί ένα 
συγκεκριμένο είδος αυτοβιογραφι- 
κής μυθοπλασίας όπου ο αφηγητής/ 
πρωταγωνιστής παρουσιάζεται κατά 
κανόνα ως συγγραφέας που εξερευ
νά ταυτόχρονα τη διαδικασία της 
συγγραφής του έργου και της αφη-

γηματοποίησης του πολυπρόσωπου 
συγγραφικού υποκειμένου.11 Η ανα
γνωστική μου πρόταση στηρίχθηκε 
στην ιδέα της πόλης ως μεταφορά 
για το ίδιο το συγγραφικό υποκείμε
νο και τις πολλαπλές αντανακλάσεις 
του, προσέγγιση που μου επέτρεψε 
εν τέλει να διατυπώσω τη θέση ότι ο 
Φάις επέκτεινε δραστικά τα όρια του 
autofiction στα ελληνικά.

Η Ζωή Κλειτσιώτου αξιοποιεί με 
τη σειρά της το θεωρητικό πλαίσιο 
του autofiction στη διπλωματική της 
εργασία αναλύοντας τις διαφορές 
του με την παραδοσιακή αυτοβιο- 
γραφική γραφή.12 Καλύπτοντας το 
σύνολο του δημοσιευμένου μέχρι το 
2017 έργου του Φάις, συμπεριλαμ
βανομένων και των φωτογραφικών 
του λευκωμάτων, η εργασία της 
Κλειτσιώτου εμπλουτίζει την ευρύ
τερη συζήτηση περί ταυτοτήτων 
στα κείμενα του συγγραφέα με μια 
λεπτομερή αποδελτίωση των έμφυ- 
λων και κοινωνικών ταυτοτήτων στη 
βάση του δίπολου “ταυτότητας” και 
“ετερότητας”.

II. ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΕΣ 
ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ
Στη διπλωματική της εργασία με 
θέμα τη λογοτεχνία των τεκμηρίων, 
η Καλλιόπη Ξηρουχάκη εξερευνά 
την ενσωμάτωση εξωλογοτεχνικών 
κειμένων όπως ντοκουμέντα αλλά 
και δημόσιο και ιδιωτικό αρχειακό 
υλικό στη μυθοπλασία των Βαλτινού, 
Φάις και Σκάσση.13 Η ερευνήτρια 
διαβάζει την Αυτοβιογραφία ενός Βι
βλίου ως ένα τεκμηριωτικό μυθιστό
ρημα, όπου ο αφηγητής, που είναι 
ταυτόχρονα ο πρωταγωνιστής και 
ο συγγραφέας του κειμένου, αποθη- 
σαυρίζει και ανασκευάζει ετερόκλη
τα ντοκουμέντα για την παλαιότερη 
και σύγχρονη ιστορία και κοινωνία 
της Κομοτηνής. Η εργασία ολοκλη
ρώνεται με μια ευσύνοπτη σύγκριση 
της τεκμηριωτικής μυθοπλασίας των 
προαναφερθέντων συγγραφέων με 
όρους ενός αναγνωστικού παιχνιδιού 
ανάμεσα στον συγγραφέα-ρεπόρτερ 
και στον αναγνώστη που μετεωρίζε
ται ανάμεσα στην αλήθεια και την 
αληθοφάνεια.

Τα μυθιστορηματικά πορτρέτα 
του Βιζυηνού αποτελούν το αντι
κείμενο της μελέτης της Εύας Γα- 
νίδου.14 Η συγγραφέας προσεγγί

ζει χρονολογικά οκτώ επιλεγμένα 
κείμενα που καλύπτουν το χρονικό 
φάσμα ενός ολόκληρου αιώνα και 
καταγράφει την πορεία από τις 
καθαυτόν μυθιστορηματικές βιο
γραφίες των Δημήτρη Καλογερό- 
πουλου, Σπύρου Ακροπολίτη, Στέ
φανου Δανδή, Ιω.Δ. Κανδύλη προς 
τις μεταπλασμένες βιογραφικές 
μυθοπλασίες των Μάρως Δούκα, 
Μισέλ Φάις και Δημήτρη Παπα
χρήστου. Η συγγραφέας ξεχωρίζει 
την περίπτωση της Ελληνικής αϋ
πνίας λόγω του ριζικού μετασχη
ματισμού του βιογραφικού υλικού 
για τον Βιζυηνό που επιτυγχάνει ο 
Φάις επιστρατεύοντας τον μηχανι
σμό της επιστολογραφίας και στή
νοντας παράλληλα μια γέφυρα που 
συνδέει τον Βιζυηνό με τον Κάφκα.

Η Δήμητρα Κιτσίνου εξετά
ζει στη μεταπτυχιακή της εργα
σία μυθιστορήματα της περιόδου 
1983-2004 με ήρωες καλλιτέχνες, 
συμπεριλαμβάνοντας στη λίστα 
των επιλεγμένων έργων τις δύο βι- 
ογραφικές μυθοπλασίες του Φάις: 
Το μέλι και η στάχτη τον Θεού και 
Ελληνική Αϋπνία}*’ Η συγγραφέας 
αναλύει τον τρόπο σύνθεσης των 
πορτρέτων των καλλιτεχνών-πρω- 
ταγωνιστών και τον τρόπο διαχεί
ρισης του βιογραφικού υλικού στις 
περιπτώσεις ιστορικών προσώ
πων. Ιδιαίτερα για τα κείμενα του 
Φάις γίνεται λόγος για τη λειτουρ
γία της μνήμης καθώς και για την 
χρήση της αλληλογραφίας και των 
τεκμηρίων (μαρτυριών και απο
σπασμάτων από τα γραπτά του 
πρωταγωνιστή) ως εργαλεία ανα
παράστασης του καλλιτεχνικού 
βίου.

Το φωτογραφικό λεύκωμα του 
Φάις Η πόλη στα γόνατα επιλέγει 
ως ενδεικτικό κείμενο για τη συ
γκριτική της εργασία η Πηνελόπη 
Συμεωνίδου.16 Η Συμεωνίδου στη
ρίζει την ανάγνωσή της στο μοτίβο 
του flaneur, όπου flaneur γίνεται 
ο συγγραφέας-φωτογράφος που 
αφουγκραζόμενος τον αποσπα
σματικό, σχεδόν παραληρηματικό 
λόγο των παριών της πόλης (με
ταναστών, ναρκομανών, ρακοσυλ
λεκτών κ.ά.) συνθέτει το πορτρέτο 
της Αθήνας. Κατόπιν μιας σύνο
ψης των επιμέρους αφηγηματικών 
υπο-ενοτήτων σε συνδυασμό με το
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Φωτογραφία του Μισέλ Φάις, από την έκθεση «Ητιόλη στα γόνατα» (2002, Χώ
ρος Τέχνης 24).

φωτογραφικό υλικό, η Συμεωνίδου 
ολοκληρώνει την εργασία της με 
μια συγκριτική ανάγνωση του λευ
κώματος του Φάις με το λεύκωμα 
Ομόνοια 1980 του Γιώργου Ιωάν- 
νου (1980) και το μυθιστόρημα Η 
Βικτώρια (Δεν) Υπάρχει τον Γιάννη 
Τσίρμπα (2013).

Στην πιο πρόσφατη διπλωμα
τική μελέτη που εκπονήθηκε για 
το έργο του Φάις, η Κωνσταντίνα 
Μαλιάτσου προσφέρει μια εμπερι
στατωμένη σύγκριση των κειμένων 
των Φάις και Sebald.17 Η συγγρα
φέας χρησιμοποιεί τη λογοτεχνία 
του κολάζ ως όχημα για να ερευνή
σει τη σχέση ιστορίας και μνήμης 
και τη διαμεσολάβηση της τελευ
ταίας στη μυθιστορηματική ανα
παράσταση του παρελθόντος. Με 
δεδομένη την αποσπασματικότητα 
και τη ρευστότητα του νοήματος 
στα κείμενα κολάζ, η συγγραφέας 
αντιμετωπίζει τις αφηγηματικές 
ταυτότητες ως μεταβαλλόμενες 
και διασπασμένες κατασκευές που 
προκύπτουν από την αλληλεπί
δραση της δημόσιας και ιδιωτικής 
σφαίρας και εγγράφονται στο γενι
κότερο εγχείρημα της κατασκευής 
του παρελθόντος στα πλαίσια της
συγγραφικής διαδικασίας.

* * *

Ολοκληρώνοντας την εποπτική 
παρουσίαση της ακαδημαϊκής κρι- 
τικογραφίας για το έργο του Φάις, 
παρατηρούμε ότι ως κείμενο ορό
σημο, η Αυτοβιογραφία ενός βιβλίου 
συγκεντρώνει την μερίδα του λέο- 
ντος του ερευνητικού ενδιαφέροντος 
μέχρι και τα μέσα της προηγούμενης 
δεκαετίας. Την τελευταία πενταετία, 
ωστόσο, διαμορφώνεται μια σαφής 
τάση προς τις συγκριτικές αναγνώ
σεις και την εξέταση και μεταγενέ
στερων έργων του συγγραφέα. Εξ 
αφορμής της συμπερίληψης του θε
ατρικού μονολόγου Το κίτρινο σκυλί 
στην πρόσφατη μελέτη της Λίνας 
Ρόζη για τους θεατρικούς μονολό
γους,18 έχω την αίσθηση ότι η εκ
πόνηση πανεπιστημιακών εργασιών 
στο έργο του Φάις είναι ένα πεδίο 
ανοιχτό και ανατροφοδοτούμενο για 
περαιτέρω προσεγγίσεις αλλά και 
ανάδειξη περισσότερων πτυχών της 
γραφής του. II
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Πορφυρά γέλια, μυθιστόρημα (Πατάκη, 
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(Πατάκη, 2015), Lady Cortisol, νουβέλα 
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του Soethaert για επιμέρους κείμενα του 
Φάις έχουν δημοσιευτεί στον ελληνικό 
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γοριοποίηση που προτείνει σε δύο 
άρθρα του ο Ηλίας Γιούρης. Παρό- 
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παρούσας συζήτησης, παραθέτω τις 
σχετικές βιβλιογραφικές παραπομπές: 
Η. Γιούρης (2007), «Μυθοπλασίες της 
ταυτότητας: οι αυτοβιογραφίες του 
Μισέλ Φάις (α’)>>. Νέα Εστία 81.161: 
674-710 και Η. Γιούρης (2008), «Μυ
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μεταπτυχιακή εργασία, Πανεπιστή
μιο Κρήτης], διαθέσιμο στο: https:// 
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